Pracovní list pro žáky

	Dynamika
	5.5 II. Newtonův zákon


Fyzikální princip

Velikost zrychlení a hmotného bodu je přímo úměrná velikosti výslednice sil F působících na hmotný bod a nepřímo úměrná hmotnosti hmotného bodu: 
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Ověřit II. Newtonův zákon.
Pomůcky
LabQuest, siloměr DFS-BTA, akcelerometr LGA-BTA, senzor polohy a pohybu MD-BTD, souprava pro mechaniku VDS.
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Schéma
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Postup
1. Senzor polohy a pohybu MD-BTD zapojíme do konektoru DIG 1 LabQuestu. Na vozíček připojíme vlákno a na něj zavěsíme závaží o hmotnosti 10 g. 

2. Zapneme LabQuest.
3. Nastavíme v menu Senzory – Záznam dat: Trvání: 10 s, Frekvence: 20 čtení/s. Zvolíme zobrazení Graf [image: image9.png]


.

4. Stiskneme tlačítko START (měření) na LabQuestu. Pustíme vozíček. Zachytíme jej těsně před koncem vozíčkové dráhy. Měříme zrychlení a pohybu vozíčku.

5. Měření opakujeme se závažím 20 g.

6. Porovnáme oba grafy: 

a) Jak se vozíček pohybuje (druh pohybu)?

b) Jaký má vliv velikost síly F na zrychlení a vozíčku?

7. Na vozíček položíme závaží (500 g) – viz fotografie výše.

8. Zopakujeme měření v bodech 1. až 6.

9. Zvážíme vozíček a určíme zrychlení z Newtonova zákona. Porovnáme hodnoty zrychlení měřením a výpočtem.

Doplňující otázky
1. Na vozíček připevni siloměr a akcelerometr. Změř, jak závisí zrychlení a na velikost síly F. Nastavíme v menu Senzory – Záznam dat: Trvání: 20 s, Frekvence: 20 čtení/s. Zvolíme zobrazení Graf [image: image10.png]


. Stiskneme tlačítko START (měření) na LabQuestu. Taháme za siloměr tam a zpět (vozíček se pohybuje). Sledujeme, jak závisí zrychlení a na velikosti síly F.
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2. Provedeme stejné měření, ale na vozíček položíme závaží o hmotnosti 500 g. Porovnáme obě měření.
3. Určíme směrnici přímky funkce F=f(a). Porovnáme s hmotností (tělesa) vozíčku.

4. Upevníme hranol na pružinu a na něj akcelerometr. Pružinu zavěsíme na siloměr. Rozkmitáme a měříme závislost  F=f(a). Určíme směrnici funkce.
PAGE  
- 1 -

_1356641570.unknown

